VAZKOVA ANALYZA



Zakladni pojmy

primarni metoda analyzy — méreni hmotnosti

vyluCovaci forma (= forma k srazeni) = malo rozpustna sloucenina, ve které je obsazena
urcovana slozka

forma k vazeni = sloucenina znamého chemického slozeni
Cil: zjistit hmotnostni zlomek analytu ve vzorku o hmotnosti m,,

gravimetricky (stechiometricky) faktor f - pomér mezi nasobkem molarni hmotnosti urované
latky a nasobkem nalezené (dané) latky, aby zUstal
zachovan pomér prvku, od néhoz jsou obé latky

odvozeny

Fe3+ - Fe(OH)3 - Fezog

2 Fe - F8203

n(ke) 2 _ m(Fe,03) 2 M(Fe)

*M(Fe) f = 1M (Fe,0,) m(Fe) = f - m(Fe;03)




Zakladni pojmy

Pavodni vzorek = vzorek obsahujici vSechny slozky, tj. tékavé (T) i netékavé (N) slozky
m,, = m(N) + m(T)

SusSina = hmotnostni zlomek netékavych slozek, ozn. w(N)
w(N)+w(T) =1

Pfepocet hmotnostniho zlomku slozky (A) na susSinu w,:

m() _ m(A)
My;  m(N)+m(T)

m(A)

w(A) = ()

Wy (A) =

vydélenim hmotnosti vzorku:
w(A) w(A)
Wv(A) = =
w(N) 1-—w(T)

Hmotnostni zlomek slozky A v susSiné je roven podilu hmotnostniho zlomku slozky a
hmotnostniho zlomku susiny v piivodnim vzorku




TITRACNI STECHIOMETRIE

UVOD



Zakladni pojmy

Titrace = odmérna analyza — metoda kvantitativni analyzy
— zjiStuje se mnozstvi (V, n) odmérného cinidla o znamé koncentraci,
které je nutné pridat ke stanovované sloZce, aby bylo dosazeno
bodu ekvivalence

Odmeérny roztok = roztok titracniho cinidla o

4

(4 desetinnd mista)
Zakladni latka = Iatka, ktera umoznuje presné stanoveni titru odmeérného roztoku

Bod ekvivalence = stav, kdy veskera stanovovana latka pravé zreagovala s titraCcnim Cinidlem
prakticky urcujeme tzv. konec titrace

dA+bB > . n(4) = 3 n(B) = 7.c(B) - V()

Alikvotni podil = presné definovana cast celkového objemu roztoku vzorku (presné definovana
cast navazky)
- spotreba odmeérného Cinidla odpovida pouze prislusné casti navazky

a V
My 27 n(4) = 5@ V@)




Zakladni pojmy

Prima titrace = roztok analytu je pfimo titrovan odmeérnym roztokem titracniho cCinidla do bodu
ekvivalence
Analyt + Titracni Cinidlo - Produkt

Zpétna titrace = analyt se necha zreagovat se znamym nadbytkem odmérného Cinidla a poté se
mnozstvi nezreagovaného Cinidla stanovi titraci jinym odmeérnym Cinidlem

Analyt + Cinidlo = (Produkt 1) + Cinidlo
Cinidlo + Titra¢ni ¢inidlo = Produkt 2

Neprima titrace = analyt, ktery nereaguje pfimo s urcitym odmérnym cinidlem, se vhodnou
reakci prevede na produkt, ktery jiz reakci s Cinidlem poskytuje

Analyt + Cinidlo = Produkt 1
Produkt 1 + Titracni ¢inidlo > Produkt 2




